

医改试点取消15%药价加成

公立医院恐陷入巨亏,运营模式待解

11月14日,新医改方案征求意见结束。同时,被称为“医改核心”的公立医院改革也已破题:广东计划在深圳、韶关、湛江三地试点,逐步取消目前医院15%的药品收入加成。另据记者了解,江西省也在制定类似的改革规划。

药价加成是医疗机构销售药品一直以来的惯例。现行15%的比例是发改委在2006年《关于进一步整顿药品和医疗服务市场价格秩序的意见》(下文称“《意见》”)中提出的。《意见》规定:县及县以上医疗机构销售药品,以实际购进价为基础,顺加不超过15%的加价率作价。

在具体执行中,各地制定了明确的细则,部分省市要求医院售药以500元为线:单价为500元以下的药品,加成15%;单价超过500元的药品只加价75元。由此,大多数医疗机构能够保持加价率低于15%。

很显然,在“以药养医”体制下,15%的医药加成最终落到了患者头上。然而医药加成在医院的利润构成中占一种什么样的比例?而在公立医院试点开始之后,这笔开支取消后,患者能否得到实惠?

医院:15%的实际效益

15%到底能给医院带来多大的收益?一位业内人士给记者算了一笔账:一家大型三级综合性医院年收入可达约20亿元,药品收入按总收入的45%计算,医院从药品获得的收入约为9亿元,其中药价加成收入约为1.17亿。

45%是按照卫生部“医院管理年”活动的要求,各省市提出的药品收入占总收入的上限比例。这一比例因地域不同而有小幅的差距,如江苏省2008年的实施方案中规定为46%。但这仅是三级综合医院的上限比例,中医院和肿瘤、肺科等专科医院,这一比例都超过50%。从中可以看出,药



取消15%药价加成冲击公立医院的运营模式 IC

品收入占了医院收入的大部分,而药品价格加成更是医院的利润支柱。

取消15%的药价加成如果不辅以合适的回补措施,从医院的角度来说不仅是“少赚”,而更可能带来的结果是“巨亏”。

广州南方医院院长耿仁文在接受记者采访时表示:“15%并不是医院能从药品中获得的收入。在实际的管理中,药品在医院里的储运、配置也将产生费用,直接和间接的支出可能高于药价的15%,而且核算相当困难。”

药品在医院的储存和管理会产生附加价值,用药过程必须有医师、药师、护士、收款人员等密切配合才能完成,这些环节的投入并不会随着15%的取消而减少,这必然会影响医院实际收益。

更为关键的是,大部分医院甚至没法弄清楚取消这15%之后,医院的经济状况到底会变成什么样。

记者同多家知名医院的高层管理者沟通后了解到,公立医院由于其事业单位属性,因此很少以企业的标准进行成本核算,而只是计算实际的收入和支出,带有明显的收付实现制痕迹。因此很多医院的

利润始终是个谜。

公立医院在历史上大部分资产都是由政府直接投入的,土地、建筑、设备等没有核算其成本及折旧,自然也就无法计算医院的实际利润。一位院长告诉记者,他所在的医院明年准备造一幢新大楼,但医院的利润不够,还需要有国家投入。带有更多社会保障性质的医院,似乎不被看成一个经济实体。

或许也正因为如此,失去药价加成带来的巨大现金流也令公立医院担心。

医院、患者、政府三方博弈

取消15%的药品价格加成,更深层次的信息是政府将更多地参与到医疗服务的结构中来。

卫生部中日友好医院副院长彭明强向记者分析,药品收入主要包括三个方面:药品(包括耗材等)收入、诊疗服务收入、政府补贴。一旦削减药品价格加成,只有靠提高诊疗收入或者政府补贴,才能维持医院的正常运转。

提高医疗服务的价格正是目前广东的试点方案之一,但这一方式可能面临更大的道德风险。

医疗服务价格低已经成

为业界诟病最多的问题之一。记者了解到,上海三甲医院一般门诊挂号,医生从中的提成仅为1元。曾有学者对426例肝癌病人的手术费用做过统计,结果显示手术费仅占8.31%,而药费占到38.28%。医疗服务的技术和风险价值得不到体现。

患者传统观念中对医院“公益性”的认识是阻碍这种价值体现的原因。或许正鉴于此,广东将开展的此类试点主要选择了一些规模较小的二级医院。这类医院医疗服务项目较少,更容易控制。

政府补贴可能是取消药价加成后最现实的选择。然而业内人士分析,补贴的实现方式很难把握。如果实行医改方案中提出的“医药收支分开管理”,医院收入和政府的补贴支出挂钩,医院开药多,政府补贴就多,那又将是药价加成的变相回归。

还有对公立医院来说更“糟糕”的可能:大医院上缴政府的收入被更多地投入到基层医疗中去,其收支将更加不平衡,成为被“掏空”的对象。尽管只是一种假设,但很多业内人士认为现行医改的大方向保障的是基本医疗服务,“拆东墙补西墙”不是没有可能。

因此,耿仁文表示对于取消药价加成的担心:“取消药价加成固然能够减少医院因药品产生的趋利行为,但无法控制其它方面隐性的加价。可能会对患者所负担的费用结构产生变化,但最终能否带来实惠,还不能下结论。”

在这样的环境下,公立医院更多选择转向内部挖潜。南方医院2006年开始引入了企业精益管理理念,减少服务流程中的浪费。耿仁文坦言:“现在我们是薄利多销,靠增加服务质量提升效益。但这种增加也有限度,否则医疗服务质量会受到严重影响。”

据《21世纪经济报道》

河南偃师副市长被停职追踪 起因可能是采石场危及少林寺

吃水,靠山吃山”的路子,利用山体资源,开山炸石,烧炼石灰。

14日下午,记者来到唐窑村附近。一王姓村民说,这座山就是嵩山少林寺背依的少室山北麓,现在采石场都停工了,因为“这段时间查得紧,听说有领导因为炸石头受处分了”。

据今年4月份新华社报道,当时唐窑采石极其疯狂,为躲避检查,采石者由原先在路边开采,转移到大山深处。

为了加快开采进度,他们采取了对山体破坏性极大的炸山取石法,昔日种植的松柏等树木因为开采而被毁掉。

采石场不断推进,有的距离少林寺景区达摩洞不足千米,少林寺景区忧心忡忡,景区管理局一负责人曾抱怨,少林寺现已成为中国传统符号的代表,为保护好少林文化和周边生态环境,景区先后投入了3亿多元资金。但是,对于少林寺山后的非法开山炸石活动,景区却无法控制,因为它不属于登封市管辖。

偃师因环保出现问题,一些官员被问责,也引起了省环保局的关注。省环保局宣教中心一负责人说,从洛阳对偃师有关官员的处理力度上,能看到洛阳对区域限批的重视。

这位负责人说,区域限批是环保部门在环境执法无力状态下采取的非常之举,乱采乱挖属于典型破坏生态,不仅是因为唐窑村靠近少林寺就执行得严格一些,只要存在环保违法问题,就应受到惩罚。

该负责人表示,通过实施限批,希望地方政府明白,环保不仅是环保局一个部门的工作,还能影响到地方经济的发展。“要让地方政府认识到一味上项目、不重视环境保护的错误发展观会带来什么后果”。

据《河南商报》

中国移动通信 CHINA MOBILE

**移动充值送大礼
一享两得**

**充300送300 购机优惠
充500送500 购机优惠**

**积分 学程 品项 时尚 互动 搞景
全球通 快速上网 动感地带 全球通
自由 独享 厚礼
神州行 快乐上网**

活动时间:2008年11月19日-11月23日

活动对象:南京地区全球通、动感地带、神州行用户

活动地点:新华书店沟通100店:中山东路56号新华书店1楼

福中手机卖场:新街口明瓦廊133号

活动详情请咨询营业厅内工作人员



客服热线:10086 www.js.chinamobile.com
中国移动集团有限公司南京分公司